

## 国内

## 新版《肥胖症诊疗指南》发布

据新华社北京电 明确肥胖症的定义、诊断标准、分型、分期及相关疾病;规范我国肥胖症临床诊疗路径,提高医疗机构肥胖症诊疗同质化水平……近日,国家卫生健康委发布《肥胖症诊疗指南(2024年版)》,指导进一步提高我国肥胖症诊疗规范化水平。

近年来,我国超重和肥胖人群的患病率呈持续上升趋势。作为慢性疾病中的独立病种及多种慢性疾病的重要致病因素,肥胖症的诊疗引发公众广泛关注。

如何诊断肥胖症,哪种程度需要医疗干预?指南对此明确,肥胖症的诊断标准包括基于体质指数、体型特征、体脂比和儿童青少年肥胖症诊断标准四类。其中,在我国成年人中,BMI(体质指数)达到或超过 $28\text{kg}/\text{m}^2$ (体重除以身高的平方)为肥胖症。

顾天成

## 昆明通报“学校食堂臭肉事件”

据新华社昆明电 云南省昆明市官渡区人民政府新闻办公室10月19日发布通报称,针对网上反映的昆明市官渡区长丰学校食品安全问题,经过联合调查组调查,该批次鲜猪肉片判定为不合格,确为因运输及存储不当导致变质变臭;学校对食堂承包经营企业的资质审查及管理不到位,已对学校、涉事企业、相关责任单位和干部依法依规进行处置。

根据通报,10月16日,官渡区市场监管、教体、公安等部门成立联合调查组,对长丰学校食品安全问题展开调查。调查发现,长丰学校食堂鲜猪肉片因运输及存储不当导致变质,挥发性盐基氮指标超标,判定为不合格。此外,家长反映的“2015字样过期进口冻牛肉”实为进口食品境外生产企业注册编号,非生产日期。该批进口冻牛肉生产日期为2024年5月,保质期2年。

## 这些信号或是你的骨骼在“报警”

据新华社沈阳电 每年的10月20日是世界骨质疏松日。由于早期没有明显症状,骨质疏松症往往呈现患病率高、知晓率低的特点。身体出现何种异常是骨骼在“报警”?哪些人群更易患上骨质疏松?如何更好预防?

“我们可以试着压一压腰背部,感受一下有没有酸胀疼痛。”韩涛说,对提重物、咳嗽后突发出现的局限于腰背部的疼痛,或长期出现的慢性腰痛,要警惕是否患上了骨质疏松症。

哪些人群是骨质疏松症的高发人群?沈阳市妇婴医院妇科门诊副主任兰翀提示,骨质疏松更容易找上更年期女性。此外,70岁以上的老年人,有不爱运动、常熬夜、爱喝碳酸饮料、经常抽烟喝酒等不良生活习惯的年轻人也容易患上骨质疏松症。

专家建议,骨质疏松症患者除适当锻炼和药物治疗外,饮食的合理搭配也非常重要。

于也童

## 提及AI会使论文引用率上升

据新华社北京电 随着人工智能(AI)的普及,越来越多科研人员开始使用AI工具。近日在英国《自然·人类行为》杂志上发表的一项研究发现,与未提及AI的科研论文相比,提及AI的科研论文引用率更高。

美国西北大学等机构研究人员分析了1960年至2019年发表的约7500万篇论文,涵盖19个学科。结果发现,标题或摘要提及“机器学习”“神经网络”等AI术语的论文,更有可能跻身其所在领域引用次数最多论文的前5%之列,在其他领域往往也能获得更多引用。

该研究结果也引发了担忧。美国耶鲁大学关注科技领域的人类学副教授莉萨·梅塞里表示,她担心有些科研人员会为了增加论文引用率而滥用AI工具。



## 今年首趟中欧班列“进博号”抵沪

10月20日,首趟“中欧班列——进博号”抵达上海铁路物流中心闵行货场中储专用线。当日,今年首趟“中欧班列——进博号”抵达上海,这是进博会参展展品连续第四年通过中欧班列直达上海。班列从德国出发,全程11000多公里,用时21天,共76个标箱,主要承运化妆品和机械设备,货值近1亿元人民币。

新华社发

## 国际

## 以军轰炸加沙北部至少73人死亡

据新华社加沙电 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)媒体办公室19日晚发表声明说,以色列军队当天轰炸加沙地带北部拜特拉希耶的居民区,造成至少73人死亡。

声明说,袭击还造成数十人受伤或失踪,其中大部分是儿童和妇女。声明还表示,美国、英国、德国和法国等国对以色列持续犯下“罪行”负有完全责任。

近日,以军对加沙地带北部的密集攻击仍在继续。联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处主任专员菲利普·拉扎里尼19日在社交媒体上表示,18日又有2万人被迫逃离加沙地带北部杰巴利耶难民营。加沙地带北部地区遭遇大范围通信和网络中断,多家医院燃油和医疗用品严重短缺。

黄泽民

## 美国密西西比州发生枪击事件

据新华社休斯敦电 美国南部密西西比州19日发生枪击事件,造成3人死亡、8人受伤。

霍姆斯县警长威利·马奇说,事发地点位于密西西比州中部城市列克星敦附近,当时有两三百人在户外庆祝橄榄球赛胜利,其中一些年轻人发生争吵打斗,至少2人向人群开枪,人群四散奔逃,3名年轻人死亡。

据美媒报道,霍姆斯县有近1.6万名居民,近年来因年轻人争斗引发的枪击事件时有发生。马奇在接受美联社采访时说,警方尚不清楚争斗原因。

据美国“枪支暴力档案”网站统计,截至19日,美国今年已发生至少422起造成4人以上伤亡的严重枪击事件。

徐剑梅

## 普拉博沃就任印尼第八任总统

据新华社雅加达电 普拉博沃·苏比延多20日宣誓就任印度尼西亚第八任总统,开启为期五年的总统任期。前总统佐科长子吉布兰·拉卡布明·拉卡宣誓就任副总统。

总统就职仪式当天上午在印尼人民协商会议大楼内举行。在人民协商会议主席阿赫玛德·穆扎尼的见证下,普拉博沃与吉布兰宣誓并签署就职文书。

在就职演讲中,普拉博沃重申他对全民利益的承诺。他说:“我们将始终把国家和人民的利益放在首位,个人利益将退居其次。”

现年73岁的普拉博沃曾担任印尼国防部长,拥有数十年的军旅生涯。在2月14日举行的印尼总统大选中,普拉博沃与吉布兰以58.58%的得票率获胜,当选正副总统。4月24日,印尼选举委员会正式宣布普拉博沃为印尼第八任总统。

陶方伟

## 体育

## 中国选手改写两项短池亚洲纪录

据新华社上海电 19日,在2024年世界泳联游泳世界杯上海站第二日比赛中,由奥运冠军潘展乐、汪顺、张雨霏等人领衔的中国队获得2金2银4铜,唐钱婷和覃海洋刷新两项短池亚洲纪录。

在女子100米蛙泳决赛中,来自上海的唐钱婷以1分02秒53打破短池亚洲纪录并夺得冠军。“有一点点小小的遗憾,因为距离世界纪录越来越近了,只差0秒17。接下来我还是要不忘初心,继续强化速度。”20岁的唐钱婷在赛后说。

覃海洋在男子50米蛙泳决赛中以打破亚洲纪录的25秒38夺冠,斩获个人在本站赛事中的第二枚金牌。

许东远

## U17亚预赛中国队获“开门红”

据新华社大连电 19日,在大连进行的一场2025亚足联U17亚洲杯预选赛C组比赛中,中国队2:0战胜巴林队,首战告捷。

与巴林队的比赛,中国队在开场第二分钟便取得进球,艾比布拉·努尔阿吉接队友掷出的界外球后突入禁区,随后射出一脚弧线球攻破对方门将十指关。整个上半场比赛,中国队占据场面优势,屡次创造破门机会。

易边再战,第60分钟,艾比布拉禁区内射门被挡,卞宇郎得球后摆脱对方防守,劲射入网。随后的比赛,中国队依然占优,还有一脚任意球击中门框。

中国队下一场比赛将于23日进行,对手是不丹队。在当天的另外一场C组较量中,不丹队与马尔代夫队2:2战平。



## 天津马拉松鸣枪开跑

10月20日,半程马拉松参赛选手冲线后庆祝。当日,2024天津马拉松鸣枪开跑。本次赛事共设置马拉松、半程马拉松、健康跑三个项目,约3万名跑者参赛。

新华社发

## 西甲皇马积分暂时追平巴萨

据新华社马德里电 2024-25赛季西班牙足球甲级联赛19日展开第10轮较量,皇家马德里客场2:1力克维戈塞尔塔,积分追平本轮还未出赛的领头羊巴塞罗那。

做客巴拉伊多斯球场的皇马第20分钟首开记录,塞尔塔后场出球失误被卡马文加拦截,皮球弹到姆巴佩脚下,后者禁区弧顶外稍做调整,轰出一脚世界波,直挂球门左上角,为球队打破僵局。

第51分钟,主队扳平比分。明格萨右路传中,点球点附近无人盯防的斯维德贝里不停球直接推射,将比分改写为1:1。第66分钟,皇马再度取得领先。莫德里奇中路送出直塞,维尼修斯禁区内得球后晃过门将,将球送入球门。

此战过后,皇马7胜3平积24分,暂时追平少赛一场的巴塞罗那,因净胜球劣势暂居积分榜第二。

谢宇智